

K 铿锵杂谈  
KENGQIANGZATAN

C 长话短说  
HANGHUADUANSHUO

# “儿童食品”亟待依法规制

□杨玉龙

又到开学季,不少家长开始采购儿童用品,从儿童书包到儿童牛奶、儿童水饺,与“儿童”相关的产品被放入购物车中。新华网记者发现,很多家长在给孩子的食品时更青睐冠以“儿童”字样的食品,认为它们更符合孩子的身体发育需要,而这类食品往往价格较高。

应该认识到,对“儿童食品”的旺盛消费需求,与人们的消费升级不无关系。强大的市场需求,以及家长们与日俱增的购买力,无疑给“儿童食品”进入市场提供了便利。

但是,“儿童食品”市场中的乱象,媒体也并非只有一次报道。“儿童食品”市场鱼龙混杂,问题不一而足。有些“儿童食品”炒作概念,实际与普通食品成分无区别;有些名不

副实,宣称适用人群与实际不符;有些涉嫌过度添加,为了增加口感加入多种添加剂等等。

这些问题若不加以规制,不仅伤害消费者的感情,更易产生安全隐患,造成严重后果。

“儿童食品”市场的乱象,亟待依法规制。有业内人士指出,目前国内外对于儿童的年龄划分界限都比较模糊,于是有些商家为了开拓消费市场故意制造概念、营造噱头,自造“儿童食品”概念。

对此,国家相关部门一方面当完善相关标准,为生产经营立好规矩;另一方面也应建立起监测、检测和预警机制,在国标缺失的情况下,不遗余力地管理好相关商家。

另外,市场监管手段也不能少。有专家建议,有关部门应对“儿童”相关字样出现在食品包装上做更严格

的规范,同时在广告法等相关法律法规中加入关键词限制,遏制有误导倾向的儿童食品标签“漫天飞”。毕竟,消费者对“儿童食品”安全程度不能门清儿,但是市场监管对此却不能糊涂。

从生产商家来看,无论是出于噱头营销考虑,还是出于本心希望打造适合儿童的食品,笔者以为,恪守住“良心”是核心。一则应该生产销售质量过关的食品;二则在宣传上更须诚信,坚持实事求是,切莫为了一己之利抛弃底线,靠虚假宣传忽悠消费者;三则在价格上也应坚持“良心价”,逐利也要适度。

从消费者的角度来讲,理性消费很有必要,在选择“儿童食品”时切莫片面听信商家的宣传。要知道,迷信“儿童食品”,远不如追求“安全食品”更重要。

## 读书能当饭吃

近日,河南师范大学一餐厅发开学福利,正确背出抽中的古诗词,可得一张9元餐券。有学生笑称,这是央视诗词大会的高校食堂版,第一次体会到读书能当饭吃,凭实力吃饭真香。据餐厅经理介绍,每天都有两三百名同学排队参加。这种活动可谓双赢,学生得到了实惠,还能增长文学常识。有意思的是,餐厅的名字就叫学府,也算是名副其实。无怪乎很多网友留言:为什么我们学校没有?

## 救人甘受委屈

日前,重庆朝天门派出所民警救起一名不小心落水的女子。在按惯例需要核实身份时,女子断然拒绝,并很不客气地说:“你们怎么这么烦呢”、“我又没求你救我!”不少人替民警感到委屈,民警却非常大度,认为落水者情绪失控,说不理智的话,可以理解。民警们的宽容和善意,终于让这名女子认识到自己的错误。人间自有真情在,救人民警的一番话,温暖的可能不仅仅是这名落水女子吧。

# “养老顾问”持证上岗值得推广

□张丽

今年“十一”前,北京西城区的老人们将迎来600位接受过专门培训、持证上岗的“养老顾问”。“养老顾问”以电话、面谈和入户三种方式为老人排忧解难,提供养老方式、政策法规、康复辅具等咨询和指导服务,转介养老服务资源。简单的理解,他们就是老年人身边的“问不倒”、“百晓生”。

如今,很多社区的老年人口比例都很高。每个街道、社区原本都有老龄专干,他们已经兢兢业业的工作,为辖区内的老人解决了很多疑难问题。但这还远远不够,因为老年人需要的照顾是全方位的,不仅要照顾他们的实际生活,更要准确解决他们和家属提出的各种疑问。这个“养老全知道”要想当得称职,还是很考验人的。

对于基层工作来说,政策只有一个,但面对的老人却是各有各的需求,最高级、最贴心的服务就是一对一。老人们性格带有时代烙印,有时难免会有些执着,在某些方面也许很难接受标准化、菜单式的养老服务项目。这个时候就需要“养老顾问”提供精确化、个性化的帮助,让民生实

惠落到实处。

“养老顾问”这个新岗位最为难能可贵之处,是在各种APP、小程序的智能大潮中,依旧坚守“人与人”的温度。互联网在社区工作中提供了非常方便快捷且标准化的解决方案,但毕竟很多老人使用智能手机还不太灵光,在冷冰冰的页面上点击下单也心存疑虑,更不用说在小小的手机、电脑屏幕上去阅读理解各种政策和通知了。老年人从内心深处渴望的是人与人的交流,是他们真正被人“看见”。

就养老现状来说,“养老顾问”是实实在在的刚需。政府着力为老人提供各种服务,来自各个部门、各种组织的庞杂且具体的政策,最后万川归一汇集到基层社区,养老顾问可以成为连接政府服务和民生需求的纽带,能够打破信息壁垒,打通提升民众获得感的“最后一公里”。

民有所呼我有所应,老人们翘首以待的,就是政府应该想方设法解决的。“养老顾问”之设,善莫大焉,值得推广。相信首批600位顾问真顾且问,通过实践,为更多的基层工作者找到服务老人的好办法。今天我们服务的这些爷爷奶奶,其实就是未来的我们自己。

W 微点评  
EIDIANPING

@经济日报: #网贷纳入征信#

《关于加强P2P网贷领域征信体系建设的通知》日前下发。《通知》明确,P2P网贷机构将接入金融信用信息基础数据库运行机构——央行征信中心、百行征信等征信机构。这意味着,不仅P2P网贷机构的业务数据、利率情况会报送征信机构,从网贷平台借款的个人如有恶意逃废债等行为,也将被记入个人信用报告。

点评:P2P网贷野蛮生长,带来了诸多问题,流毒甚广。如今把网贷机构业务和借款人相关情况都纳入征信,是开始“治病救人”了,既有助于规范网贷平台,也有望逐渐净化被非法网贷带坏的风气。

@新京报: #病历书写错误#

四川泸州68岁的王先生8月中旬到医院去看肠胃病,出院证明书上的诊断居然显示,怀疑王先生有子宫肌瘤。媒体曝光此事后,泸州市人民医院表示对当事人深表歉意,在调查中未发现住院期间诊疗行为异常,但医生在书写出院记录过程中出现病历书写错误。

点评:其实从就医流程来说,诊断失误、病历书写错误都有可能发生,患者真正关心的不是字眼上的较真,而是这些错误有没有影响到治疗。医院方面只有从患者的角度去考虑、解决问题,才能修复受损的医患信任。

@红星新闻: #大学生索要4500元生活费#

近日,一个大一女生的求助帖走红网络,她希望母亲给自己每月4500元的生活费,遭到拒绝。她觉得自己很委屈,认为一个月2000元的生活费根本不够花。某记账APP发布的《2019大学生消费报告》显示,多数地方大学生的月均生活费在1500—2000元之间。

点评:理直气壮地向父母索要远超必需的生活费,被拒了还上网发帖“诉苦”,说明这孩子要么是骄纵惯了,要么严重缺乏消费生活常识。这提醒家长们,别忘了帮孩子树立正确的消费观念,以及学会对父母的付出心存感激。

W 微言大义  
WEIYANDAYI

任何成功者的真相都不浪漫,但是,大家往往认为,成功者的跋涉之路上,充满了幸运的机遇。成功的人,就是能把很平凡的事情,做得不平凡。

——《任何成功者的真相都不浪漫》

这世界,成功或许是不确定的,但让自己优秀,却是百分之百地取决于我们自己。

——《最有价值的人生故事》

成功是一个由热情、工作、专注、推进、灵感、提高、服务和坚持组成的循环,我们一圈一圈地实现一个又一个目标,而不是一条从A到B的直线。

——《成功是一条持续的旅程》

把你带到这个世界上,给你幸福的那个人,他的心愿一定是,希望你能活得比他更好。要知道,你是他生命的延续,今后你的一切美好,都与他一同度过。

——《你是我生命永远的主角》

口吐莲花,是一种美好的境界。我们人人都有一张嘴,把每一句话说好,说得在理,说得柔和,说得温暖,便似春风,能化雨,能开花,很美好。

——《好好说话,春风化雨》

H 画里有话  
HUALIYOUHUA



为引导规范教育移动互联网应用(教育APP)有序健康发展,教育部等八部门联合印发有关意见,要求提高供给质量,规范应用管理,健全监管体系,2019年底完成教育APP备案工作。

近几年,教育APP快速发展、广泛应用,对“互联网+教育”发展发挥了积极作用。但一些地方和学校出现了应用泛滥、平台垄断等现象。一些教育APP存在有害信息传播、广告丛生等问题,给广大师生带来了困扰。



投稿邮箱:用微信扫描二维码添加小编为好友即可。